                           «Непослушные пальчики».  Как быть?
                                           ( советы логопеда)
   У большинства детей с нарушениями зрения, а также у детей с нарушениями  зрения и речи наблюдаются моторная неловкость, трудность переключения с одного движения на другое, трудность выполнения последовательных и одновременных движений пальцами обеих рук, а также мышечная слабость и др. 

    Движения общей и пальчиковой моторики плохо координированы, нет точности в силу того, что нарушенное зрение не обеспечивает ребенку необходимый контроль за движениями. Отсутствие самоконтроля, саморегуляции движений сказывается на согласованности действий руки и глаза. А несформированнность зрительно-моторной координации, нарушенная микроориентировка, слабость различных групп мышц не позволяет полноценно подготовить ребенка к учебе в школе, а именно к овладению процессом письма.

     Поэтому большое значение при подготовке к школе ребенка с нарушениями зрения и речи играет направление работы, связанное с развитием точных действий руки под контролем зрения при выполнении различных заданий и упражнений, в том числе и графических, с развитием и совершенствованием пальчиковой моторики и зрительно-моторной координации в целом. 

      Важно, чтобы дома, как и в группе детского сада, в свободном доступе находилось множество игр, пособий и игрушек по развитию мелкой моторики, вызывающих у детей интерес и желание играть с ними. Кроме традиционных «застежек», «шнуровок», конструкторов и мозаик, можно предложить:   
· мячи (каучуковые, колючие, рифленые, плюшевые…)

· веревки капроновые плетеные (диаметром 3-6 мм)- для завязывания узлов и для перебирания уже завязанных узлов пальцами
· кистевые эспандеры - для развития мышечной силы кисти

· прищепки бельевые - для развития координации движений пальцев рук

· щетки для волос, ипликаторы Кузнецова, коврики «Травка»- для массажа и самомассажа ладоней

· шаблоны (лекала) по лексическим темам - для обведения, раскрашивания, штрихования

· «сухие бассейны»- ёмкости, наполненные горохом или фасолью, - для самомассажа кистей

· «моталки»- веревки с ручками на концах, привязанные к какому – либо центру, -для выработки координации вращательных движений

· грецкие орехи- для самомассажа кистей, на координацию движений пальцев рук
     Особое место занимают движения, сочетаемые с речью. Весь материал, в котором предполагаются движения, лучше усваивается в стихотворной форме, т.к. стихи дают возможность войти в ритм движения. Проговаривание, «оречевление» деятельности дает большой эффект (включаются и слуховой, и речевой, и кинестетический анализаторы). Это является и одной из форм коррекции нарушений слоговой структуры у детей с нарушениями речи.
   Ритм речи, особенно стихотворной, способствует развитию координации и произвольной моторики. Кроме того, с помощью стихотворений вырабатывается правильный ритм дыхания, развивается речеслуховая память.

     Уважаемые родители! Успеха Вам и Вашим детям!

